

把一种水果做出多种花样 “农二代”延长草莓产品产业链

全媒体记者 于君

“这是我们一年四季都可以采摘的草莓！在集装箱里立架种植，智能化控温、控光、控湿，是我们‘小孙总’引进的，很有想法。”近日，位于浙江一里谷农业科技有限公司的基地，种植管理员张明全告诉记者，眼下已是五月，嘉善本地草莓一般在四月就下市了，但是一里谷的草莓种植集装箱里仍是郁郁葱葱，一颗颗草莓正在向成熟转变。

张明全提到的“小孙总”，就是95后“农二代”孙含。带着“农业基因”的孙含，带领团队打造了“桃喜莓”多色草莓品牌产业链体系，推出了五色草莓，开发草莓冻干茶、草莓香水等各类衍生品，不仅形成了S2B2C全新电子商务营销模式，还辐射基地5600亩带动农户近500户。这段时间，她正为新品种的选育四处调研，同时与多家农科院对接新品种的试种选育工作。

孙含学的是市场营销专业，毕业



后就职于上海的全球最大品牌传播集团。但受父辈的影响，以及看到了现代农业的发展潜力和传统销售硬伤，2022年，她决心利用自己的特长返乡创业。

“搞现代农业绝不仅仅是和泥土打交道，还要懂得销售技巧，特别是

在互联网时代，我们更要善于利用网络传播规律，把我们的草莓打造成精品化、个性化的产品。但现在的从业者平均年龄比较大，不说别家，我们自己基地里在一线做农活的叔叔、阿姨们，平均年龄都超过65岁了。踏出这一步前，我是有一个漫长的纠结

期。但转念一想，如果连自己家里有农业背景，我都不愿意回去，那大家怎么去鼓励和倡导重视农业呢？”孙含这样说道。

为了让消费者可以一年四季都吃到新鲜的草莓，并且缓解劳动力老龄化等问题，孙含与相关企业联合研发推出了国内首个产业运营型草莓智慧工厂，并与长三角地区的种植户建立了长期合作，大家抱团助力品牌建设，这也让草莓的价格更加稳定。

孙含介绍说，“我们一大销售渠道是线上的自营电商，品牌型的草莓是完全由我们自己独立控价的，从前年推入上市，一直到年后都没有改变过销售价格，基本上礼盒装的白色草莓是稳定在188元一盒。”

从草莓的种植到品牌的全链路打造、管理，孙含通过科技赋能和文化创意加持，力图让“桃喜莓”品牌呈现出“立体”的产业效果。“农二代”的坚守不仅提升了草莓产业的附加值，也为农业产业的转型升级提供了年轻的新思路。

天凝:2024年巾帼共富学堂开班

全媒体记者 张舜红

村振兴贡献出独特的巾帼力量。”开班仪式上，天凝成校校长姜建满满怀期许地解读了培训方案，并对学员们寄予厚望。

首堂课上，来自嘉善信息技术工程学校的郭凤霞老师以《乡村旅游规划与产品开发》为主题，为学员们带来了一场精彩的授课。她结合乡村振兴的鲜活案例，深入浅出地解析了如何提升农产品品质、延长产业链、增强市场竞争力等关键要素。学员们聚精会神地聆听，纷纷表示受益匪浅。

“乡村振兴和共同富裕离不开广大妇女的积极参与和贡献。我们希望通过这次培训，帮助妇女同胞们掌握一技之长，开拓就业创业新途径，实现‘素质+技能’双提升。让我们携手共进，共同绘就共同富裕巾帼在行动的新篇章。”天凝镇妇联主席钱佳英表示。

未来，天凝镇妇联和天凝成校将继续深化合作，发挥各自优势，为广大妇女提供更多学习和发展机会。同时，也将积极探索更多创新模式和方法，推动巾帼力量在乡村振兴中发挥更大作用。

“我们期待每一位学员都能珍惜这次宝贵的学习机会，将所学知识与实际操作相结合，为乡

带货啦!“反诈铺子”火热开张



“瞧一瞧，看一看！一杯‘清风正气水’，诈骗分子都赶走！”近日，在一家别具风格的小摊面前，人群涌动，许多路人驻足打卡。走近一瞧，是罗星街道归谷社区邻里节活动的“反诈铺子”正在火热营业中，该铺子是针对当前各类电信网络诈骗案件多发趋势，进而转变传统的反诈宣传方式的一种尝试。

“反诈铺子”正如其名，反诈元素十足，不仅有“传统”的宣传标语和各类宣传资料，还新推出了反诈“吉祥物”，并能让市民举标语牌打卡。网格员们精心制作了200多杯“清风正气水”，为市民们送去一丝清凉。“这个‘清风正气水’，原料是柠檬薄荷，能清凉消暑，结合我们的反诈宣传，在您遇到诈骗情况的时候能想起并能准确分辨，正气水可以解渴，反诈宣传能够救命。”社区工作人员介绍说。

网格员与网格辅警化身成为“摊主”与“销售员”，创新反诈知识宣传，众多居民化被动为主动主动上前学习反诈知识，寓教于乐，好评如潮！

通讯员 赵羽丰

西塘:蓝马甲出巡 黑作坊无所遁形

全媒体记者 高宇伶
通讯员 陶冬雨

下午来到该车库。经检查发现，居民吴先生属于无证经营，因为想赚点零花钱，突发奇想就在自家车库内做起了烤鸭生意。网格员和市场监管部门工作人员向吴先生进行了相关知识的科普，告诉其必须立即停止该行为。随后，当场将煤气罐移出，并对该车库进行了查封。

“食品安全大于天”。下一步，西塘镇将持续加大对非法食品加工作坊的巡查力度，为辖区群众筑起食品安全的第一道防线。同时也提醒广大居民，购买食品切勿贪图便宜、省事，一定要到正规销售点购买。

张宇茜立马联系了市场监管部门相关工作人员，并于当天

大云:红白理事会“理”出文明新风尚

全媒体记者 吕超
通讯员 陈佳伟

……家宴中心内应有尽有。在选择菜单时，墙上挂着的“婚育新风节俭菜单”又引起了他的兴趣，他毫不犹豫地选择了家宴中心推荐的“金玉满堂宴”这个节俭菜单。菜品价格从酒店的每桌4000多元减少到1800元，既省了票子，又有了面子。

小郑的父亲说，自从有了红白理事会之后，村民的观念也渐渐改变，不但能减少开支，也减轻了人情往来负担，还能把多余的钱投入到生活中。

今年以来，大云镇切实发挥红白理事会作用，坚持线上与线下相结合、集体宣讲与入户劝导相结合等方式强化移风易俗宣传，倡导喜事新办、丧事简办的文明节俭之风，将时代新风尚和移风易俗理念传递到家家户户，开展“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”宣传活动、“倡树文明婚俗 抵制婚嫁陋习”活动12场次，发放宣传资料5000余册。全镇7个红白理事会积极发挥作用，红白喜事大操大办的现象比以前少了很多，婚事新办23场，丧事简办15场。

电子显示屏、舞台、音响

顾福田:文化的守护者,社区的桥梁

全媒体记者 倪峥嵘
通讯员 唐婷婷

在姚庄镇学苑社区，有一位名叫顾福田的78岁老人，他的身影时常出现在社区的各个角落。不论是在教育战线上的辛勤耕耘，还是在社区服务中的无私奉献，顾福田都以他那敬业的精神和丰富的知识，赢得了无数人的尊敬与爱戴。

教书育人 桃李满天下

顾福田的一生都在教书育人中度过。1968年从师范学校毕业后，他被分配到干窑公社五一农业中学任教，那里，他和学生们同吃同住同劳动，共同研究水稻种植技术。两年后，他又转至姚庄公社南北小学继续他的教书生涯，直到1978年调任至姚庄公社中心小学，也就是现在的姚庄中心小学。四十年如一日，他默默无闻地在教育领域耕耘，培养出一批又一批的学生，可谓是桃李满天下。

退休并不意味着顾福田的教育事业就此画上句号。相反，他用另一种方式延续了自己的教育情怀。受学苑社区的邀请，顾福田开设了“福

田课堂”，面向社区老年人、青少年等不同群体，每月定期开讲，内容涵盖地理旅游、戏曲文化、民俗风情等多个方面，旨在留住乡音，守望乡愁，让更多的人了解并传承家乡的文化。

志愿传承 文化之光不灭

在顾福田的课堂上，没有枯燥乏味的讲述，只有生动有趣的故事和深入浅出的讲解。比如在《传说里的姚庄桥》这节课中，顾福田通过分享姚庄的地理变迁历史和传说故事，带领大家一起探索“老”的姚庄故事，挖掘出更加贴近我们的乡土文化。这样的课堂不仅让老年人找回了久违的家乡记忆，也让年青一代对自己生活的这片土地有了更深的了解和感情。

顾福田讲课时，教室里的每个人都聚精会神。他那略带沙哑的声音，似乎有着魔力，能将听众带入那个古老的姚庄，让人感受到历史的厚重和文化的魅力。他讲到激动之处，手势生动，眼神闪烁着光芒；他讲到感人之处，声音温柔，眼中泛着泪光。他的课堂就像一个时光机器，带着大家穿梭在时间的隧道里，去感悟那些逝

去的美好。

活跃参与 丰富生活每一刻

在社区里，顾福田的身影总是那么活跃。他编写过镇志，参与过社区文体活动，合唱、编小报，几乎没有什么能够难倒他的。同时，他也是一位热爱旅行的人。这些年，他与爱人一起走遍了全国各省市直辖市，足迹甚至遍布港澳台，这些丰富的人生经历为他的教学和创作提供了源源不断的灵感。

除了在社区教育中发挥着重要作用，顾福田还是一位文学创作的高手。他的作品多次在省级和市级媒体上获得刊登，其中不乏《可爱的家乡》《正月蹄马灯》《茜泾塘的传说》《洪福庵与和尚塘》等深受读者喜爱

的作品。2017年，他创作的微视频作品《上泗竹马》荣获“安吉杯”最美中国年、浙江年俗2017年春节非遗微视频大赛的入围奖，这不仅是对他创作才华的认可，也是对他多年来坚持文化传承工作的最好肯定。

如今，顾福田的课堂不仅仅吸引了老年人，年轻人和孩子也逐渐成为了他的学生。每当“福田课堂”开课，姚庄镇学苑社区居家养老服务照料中心的电教室里便座无虚席，居民们齐聚一堂，等待着顾福田的“福田课堂”。在这里，无论是对家乡历史的回顾，还是对传统文化的传承，顾福田都用他那满腔的热情和无尽智慧，点亮了一盏盏心灵的明灯，为这座小镇编织了一段段永不褪色的文化记忆。



拍卖公告

受有关单位委托，本公司将于2024年5月31日下午2点在魏塘街道亭桥北路108号二楼会议室举行拍卖会。

一、拍卖标的：嘉善县魏塘街道中寒圩村现有约230亩基本农田3年租赁权，起拍价750元/年/亩，竞买保证金5万元。（仅限种植粮油作物，具体亩数以实际测量为准）

提前预约：魏塘街道亭桥北路108号二楼办公室。

三、报名要求：凡有意竞拍者，报名时个人凭身份证原件；企业凭营业执照、法定代表人身份证、公章以及委托书、代理人身份证原件。

联系电话：18857373138 (670138)
浙江诚规拍卖有限公司
2024年5月24日